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Λέγαν παλιά: ευχή και κατάρα να ζήσεις σε ενδιαφέροντες 
καιρούς. Κι είναι λες κι αυτή η φράση γεννήθηκε για να 
περιγράψει εποχές σαν και τη δική µας. Κατάρα: γιατί ζούµε 
σ’ έναν κόσµο παγκόσµιας πολεµικής σύγκρουσης, έναν 
κόσµο φτηνής εργασίας και ακριβής αναπαραγωγής, έναν 
κόσµο απόκοσµο και δύσκολο στην κατανόηση. Κι ευχή: 
γιατί είναι µέσα σ’ αυτόν τον κόσµο που εκατοµµύρια εργάτες 
και εργάτριες πρέπει να επιβιώσουµε – άρα είµαστε  ανα-
γκασµένοι να αλλάζουµε τον κόσµο.

ΠΟΛΕΜΟΣ ΣΤΟ ΕΞΩΤΕΡΙΚΟ 

Είκοσι χρόνια τώρα ο παγκόσµιος πόλεµος εξελίσσεται σε µε-
γάλες ζώνες του πλανήτη. Είκοσι χρόνια τώρα τ’ αφεντικά πο-
λεµάνε αναµεταξύ τους. Και κατά βάση προσπαθούν να απο-
κρύψουν τον παγκόσµιο χαρακτήρα της αναµεταξύ τους σύ-
γκρουσης. Όµως αυτό που συµβαίνει δεν αφήνει κανένα περι-
θώριο. Η δεύτερη εισβολή στο Ιράκ το 2003 υπήρξε καθοριστι-
κή. Προσπαθώντας να εκµεταλλευτούν τη διάλυση του Ιράκ, 
ένα σωρό κράτη ήρθαν σε σύγκρουση αναµεταξύ τους. 

Το αποτέλεσµα υπήρξε συντριπτικό: η ευρεία ζώνη αποσταθε-
ροποίησης που ξεκινάει από τη Βόρειο Αφρική, περνάει από τη 
Μέση Ανατολή και καταλήγει στην Ασία είναι το έδαφος διεξα-
γωγής του παγκόσµιου πολέµου. Η δηµιουργία χάους στο 
µέτωπο Αφγανιστάν-Πακιστάν (2001-…), ο πόλεµος στο Ιράκ 
(2003-…), διάλυση της Συρίας (2011-…), η διάλυση της Λιβύης 
(2011-…), ο πόλεµος στην Υεµένη (2011-…), η εισβολή στην 
Ουκρανία (2014-…) έχουν σαν αποτέλεσµα εκατοµµύρια νε-
κρούς και τραυµατίες. Αλλά κυρίως αποδεικνύουν την αποφα-
σιστικότητα των αφεντικών να πολεµήσουν όπου και για όσο 
χρειαστεί.

Βέβαια, η παγκόσµια σύγκρουση δεν είναι µόνον πολεµική. Η 
σύγκρουση έχει ταυτόχρονα µια εµπορική / γεωπολιτική όψη. 
Η προσπάθεια του κινεζικού κράτους να ανοίξει εξαγωγικούς 
δρόµους για να εκτονώσει τις αυξηµένες παραγωγικές του δυ-
νατότητες συναντά τη σθεναρή αντίσταση των ανταγωνιστικών 
καπιταλιστικών κρατών (ιδίως των ΗΠΑ). Η ανάδειξη της 
Ινδίας ως προτιµητέας εναλλακτικής αντικινεζικής εµπορικής 
δύναµης δηµιουργεί νέες εµπορικές διαδροµές. Τα διακρατι-
κά µπλοκ οικονοµικής και εµπορικής συνεργασίας που συγκε-
ντρώνουν µια σειρά από κράτη αποβλέπουν αφενός στη δηµι-
ουργία εσωτερικών ζωνών διακίνησης εµπορευµάτων µε 
προνοµιακούς όρους κι αφετέρου στην οικονοµική ασφυξία 
των αντίπαλων κρατικών οικονοµιών. Το πόσο σκληρός 
µπορεί να γίνει ο παγκόσµιος εµπορικός ανταγωνισµός το 
είδαµε στα χρόνια του «ιού». Επί µία διετία τα σύνορα έκλει-
σαν, τα εµπορεύµατα των ανταγωνιστών απαγορεύτηκαν και η 
οικονοµική κρίση εντάθηκε. Επί δύο χρόνια τα κράτη έλεγαν 
ότι µάχονται µε τον «ιό», ενώ στην πραγµατικότητα µάχονταν 
αναµεταξύ τους.

Το πιο πρόσφατο µέτωπο αυτής της σύγκρουσης είναι και το 
πιο ενδεικτικό. Οι αντάρτες «Χούθι» στην Υεµένη «ρίχνουν 
ρουκέτες» στα πλοία που διέρχονται από την Ερυθρά Θάλασσα 

και «µπλοκάρουν τη διεθνή ναυσιπλοΐα». Μόνο που το έργο 
είναι πια χιλιοπαιγµένο: οι Χούθι είναι το σηµερινό αντίστοι-
χο του ISIS, που ήταν το αντίστοιχο των Ταλιµπάν, που ήταν 
το αντίστοιχο… ∆ηλαδή κυνηγώντας κατά φαντασία ένοπλες 
απειλές, τα κράτη οργανώνουν τη σύγκρουση σε πλανητικό 
επίπεδο. Πολεµώντας τους «Χούθι», οι παγκόσµιες θαλάσσι-
ες µεταφορικές οδοί αλλάζουν. Οι διαδροµές επιµηκύνονται. 
Το κόστος µεταφοράς εκτινάσσεται. Τα αποτελέσµατα της 
καραντίνας εµφανίζονται µε άλλο όνοµα. Το κινεζικό κράτος 
τρώει µπλοκ. Η Αίγυπτος πλήττεται. Οι Έλληνες εφοπλιστές 
χαίρονται. 

Από το 2009 και µετά η ελληνική εξωτερική πολιτική είναι 
προσανατολισµένη σ’ αυτόν ακριβώς τον πόλεµο. Το ελληνι-
κό κράτος εµπλέκεται, είτε ευθέως είτε δι’ αντιπροσώπων, 
σε όποια πολεµική σύγκρουση φτάνουν τα χέρια του. Η συµ-
µετοχή του ελληνικού κράτους στον παγκόσµιο πόλεµο, που 
κατά βάση έχει αντιτουρκικό χαρακτήρα, εκφράζεται µέσα 
από τις τριµερείς συµµαχίες µε την Αίγυπτο και το Ισραήλ, 
µέσα από διπλωµατικά επεισόδια του είδους «συµφωνία 
των Πρεσπών», µέσα από την αποστολή στρατιωτικού 
υλικού στη Σαουδική Αραβία για χρήση ενάντια στους Χούθι 
της Υεµένης, µέσα από την ενεργό υποστήριξη της µιας φρά-
ξιας του λιβυκού εµφυλίου πολέµου. Εσχάτως το ελληνικό 
πολεµικό ναυτικό προθυµοποιείται να συνδράµει τις επιχει-
ρήσεις ενάντια στην Υεµένη. Από τη σκοπιά του ελληνικού 
κράτους, στόχος δεν είναι απαραίτητα το άνοιγµα του περά-
σµατος από την Ερυθρά Θάλασσα προς το Σουέζ, αλλά η δι-
ασφάλιση της κερδοφορίας των Ελλήνων εφοπλιστών που 

για την ώρα βγαίνουν ευνοηµένοι από τις αλλαγές στις πα-
γκόσµιες εµπορικές διαδροµές.

Κανείς ποτέ δεν πρόκειται να µας πει µε ποιον τρόπο σχετίζε-
ται η διάλυση της Μέσης Ανατολής, ο παγκόσµιος εµπορικός 
πόλεµος και οι Έλληνες εφοπλιστές. Και κυρίως κανείς δε θα 
µας εξηγήσει τι σχέση έχουν οι εξελίξεις στο εξωτερικό µε τις 
αλλαγές που συµβαίνουν στο εσωτερικό του ελληνικού κρά-
τους. Οι οποίες, αν δεν το ξέρατε, προχωράνε µε γοργούς 
ρυθµούς.

ΠΟΛΕΜΟΣ ΣΤΟ ΕΣΩΤΕΡΙΚΟ

Έτσι είναι που λέτε: σε καιρούς κρίσης και πολεµικής προε-
τοιµασίας οι πολιτικές εσωτερικού είναι αναγκασµένες ν’ αλ-
λάξουν.  Νέες ιδέες για τη διαχείριση του πληθυσµού ξεπη-
δούν. Νέοι µηχανισµοί ελέγχου στήνονται. Νέες αρµοδιότη-
τες προστίθενται στη φαρέτρα της δηµόσιας τάξης. Θα ανα-
φερθούµε στις πιο χτυπητές πλευρές αυτών των αλλαγών.

α) Ο ταξικός πόλεµος συνεχίζεται µέσω «πληθωρισµού» κι 
«ακρίβειας»
Λυτοί και δεµένοι έχουν βαλθεί να µας πληροφορήσουν ότι 
το ελληνικό κράτος δε φταίει για τον πληθωρισµό και την 
ακρίβεια. Κι ότι τη µία ευθύνεται ο πόλεµος στην Ουκρανία, 
την άλλη οι ενεργειακοί εκβιασµοί των Ρώσων και πάει λέ-
γοντας. Κι όµως, οι αυξήσεις στις τιµές ούτε ουρανοκατέβα-
τες είναι, ούτε απ’ έξω έρχονται. Αυτό που ονοµάζεται πλη-
θωρισµός και ακρίβεια είναι το αποτέλεσµα συγκεκριµένων 
οικονοµικών υπολογισµών του ελληνικού κράτους. Στον 
υπολογισµό συµπεριλαµβάνονται η εκτίµηση του παγκόσµι-
ου εµπορικού ανταγωνισµού, η σχέση εισαγωγών-εξαγω-
γών, η διοχέτευση στα κρατικά ταµεία µεγάλου µέρους των 
µισθών µέσω της αύξησης των τιµών της ενέργειας, η κρατι-
κή στήριξη επιλεγµένων περιοχών της καπιταλιστικής οικο-
νοµίας. Ό,τι  ακριβαίνει, ακριβαίνει µε κρατικό σχέδιο. 

β) Η δηµόσια τάξη διευρύνεται (κι άλλο)
Ο ποινικός κώδικας αλλάζει! Η διαδικασία στα δικαστήρια 
αλλάζει! Εδώ και µια πενταετία µεγάλα τµήµατα της εργατι-
κής τάξης στοχοποιούνται καθηµερινά µέσα απ’ τα αστυνοµι-
κά δελτία και τα µήντια. Το αποτέλεσµα είναι φαιδρό και ταυ-
τόχρονα επικίνδυνο: «εγκληµατίες», «χούλιγκανς», «συµµο-
ρίες ανηλίκων», «µανάδες-µήδειες», «αντικοινωνικά στοι-
χεία», «νέοι που δεν πάνε για δουλειά», «συνοµωσιολόγοι 
που δεν πιστεύουν στον κορονοϊό». Μια µείξη ιδεολογίας και 
εγκληµατικών απειλών συνθέτει το ιδεολογικό υπόστρωµα 
πάνω στο οποίο χτίζονται οι νοµοθεσίες του µέλλοντος. 

∆εν είναι µόνον ότι οι ποινές γίνονται πιο αυστηρές. Είναι 
κιόλας ότι στο στόχαστρο µπαίνει η «µικροµεσαία εγκληµατι-
κότητα». Με άλλα λόγια οι «παρανοµίες» οι οποίες από δω 
και πέρα θα έχουν βαρύτερο αντίτιµο θα είναι π.χ. οι µπάφοι, 
το να πλακωθείς στο δρόµο, το ψείρισµα του σούπερ µάρκετ, 
οι φθορές του είδους γκράφιτι κλπ. Χώρια οι παρανοµίες που 
έτσι κι αλλιώς τιµωρούνται µε τον αθλητικό νόµο. Εν ολίγοις 
η σκληρότερη τιµωρία αυτών των «παρανοµιών» στην πραγ-
µατικότητα έχει ένα πολύ συγκεκριµένο ταξικό (ενίοτε και 
ηλικιακό) πρόσηµο. Με απλά λόγια, όλο και πιο πολλοί (σε 
σχέση µε πρότινος) κινδυνεύουν να µπουν στη φυλακή για 
ψύλλου πήδηµα.

Κι εντωµεταξύ διευρύνεται ο όρος του τι συνιστά αδίκηµα. 
Κοινωνικές συµπεριφορές και σχέσεις που µέχρι πρότινος 
δεν είχαν ποινικό ενδιαφέρον ξαφνικά αποκτούν κεντρική 
σηµασία. Το «bullying», τα «fake news», οι ενδοοικογενεια-
κές σχέσεις βρίσκονται στην καρδιά των νέων νόµων, 
δηλαδή εξοπλίζουν τα αφεντικά µε νέες αρµοδιότητες και 
εξουσίες για την πάρτη µας. 

Και κατά τα άλλα οι τιµωρίες που προβλέπει ο νέος ποινικός 
κώδικας για τα τοµάρια µας βρίσκονται σε ευθεία σύνδεση 
µε τις εργατικές πολιτικές: ένα µεγάλο µέρος των «αδικηµά-
των» θα τιµωρείται µε κοινωφελή, δηλαδή µε τσάµπα, εργα-
σία. Για την ώρα εκατοντάδες φορείς του δηµοσίου (δήµοι, 
νοσοκοµεία) δήλωσαν ότι ενδιαφέρονται να αξιοποιήσουν 
την τσάµπα εργασία των καταδικασµένων. Στο µέλλον αυτό 
το δώρο είναι πιθανόν να αφορά και τον ιδιωτικό τοµέα. 
∆ηλαδή τ’ αφεντικά θα κερδίζουν από την εργασία µας, η 
οποία θα είναι απλήρωτη! Κι αυτό ονοµάζεται δικαιοσύνη!

γ) Νέοι θεσµοί ελέγχου προστίθενται πλάι στους παλιούς
Μέσα στους προηγούµενους µήνες ιδρύθηκε το Υπουργείο 
Οικογενείας και Κοινωνικής Συνοχής. Το Υπουργείο Οικογε-
νείας είναι η θεσµική αποτύπωση του ανανεωµένου κρατι-
κού ενδιαφέροντος γύρω από το µέλλον και τη λειτουργία της 
οικογένειας στο περιβάλλον της κρίσης. Τ’ αφεντικά προβλη-
µατίζονται γύρω από τη χρησιµότητα που µπορεί να έχει η οι-
κογένεια σ’ ένα µέλλον στερήσεων και πολεµικής προετοιµα-

σίας. Προβληµατίζονται για τις ιδεολογίες που αναπτύσσονται 
στο εσωτερικό της οικογένειας και µεταφέρονται στα νεότερα 
µέλη της. Κι έτσι οργανώνουν τις οικογενειακές σχέσεις σύµ-
φωνα µε τις προτεραιότητες της νέας εποχής. Σ’ αυτό το περι-
βάλλον, ακόµη κι οι οµοφυλόφιλοι γίνονται αποδεκτοί, αρκεί 
να ασπαστούν την πειθαρχία του γάµου.

δ) Η αστυνοµία γίνεται ένα µε το µαφιόζικο παρακράτος
Η αστυνοµία ελέγχει, δηλαδή διαχειρίζεται όλο και µεγαλύτε-
ρη πίτα του µαύρου κεφαλαίου. Οι αποκαλύψεις για «επίορ-
κους» αστυνοµικούς, οι αποκεφαλισµοί ανώτατων αξιωµατι-
κών είναι αποτέλεσµα της έντασης που δηµιουργούν οι όλο 
και µεγαλύτερες προσπάθειες οικειοποίησης του µαύρου 
χρήµατος από την ελληνική αστυνοµία. Οι εκτελέσεις των µα-
φιόζων είναι µέρος του πολέµου που µαίνεται στο εσωτερικό 
των αστυνοµικών µηχανισµών. Αυτός ο πόλεµος εντείνεται, 
όσο οι µαύρες δουλειές της αστυνοµίας ανοίγουν. Ο φασίστας 
Μιχάλης Χρυσοχοΐδης είναι ο άνθρωπος που επιλέχτηκε, 
λόγω εµπειρίας, για να βρει τη χρυσή τοµή ανάµεσα στη 
µαφία και στην αστυνοµία.

Η ΕΠΟΧΗ ΜΑΣ ΕΙΝΑΙ 
ΦΑΣΙΣΜΟΣ ΧΩΡΙΣ ΣΒΑΣΤΙΚΑ

Ακατανόητα περιστατικά διαδέχονται το ένα το άλλο. «Ανήλι-
κη εγκληµατικότητα», «Χούθι», «περιβαλλοντική κρίση», πό-
λεµος παντού. Όλα τους παρουσιάζονται σαν η πιο θανάσιµη 

απειλή κατά της ανθρωπότητας. Όλα τους παρουσιάζονται 
ασύνδετα, µεµονωµένα επεισόδια. Κι όµως, αυτά τα φαινο-
µενικά «ασύνδετα» επεισόδια στην πραγµατικότητα συνδέο-
νται. Όλο και πιο πολύ το σύστηµα διεθνών σχέσεων που τις 
προηγούµενες δεκαετίες κράταγε τον πλανήτη σε ισορροπία 
καταρρέει µε πάταγο. Τα κράτη συµπεριφέρονται σα λυσσα-
σµένοι σκύλοι. Προσπαθούν να επέµβουν στο εξωτερικό 
τους. Συνάπτουν συµµαχίες µε άλλα κράτη, στέλνουν στρατό 
στις εµπόλεµες ζώνες, αγοράζουν όπλα. Ταυτόχρονα προ-
σπαθούν να ελέγξουν το εσωτερικό. Ρίχνουν µπάτσους στη 
µάχη. Ονοµάζουν τον πληθυσµό εγκληµατικό. Αναµορφώ-
νουν τις νοµοθεσίες τους. Φτιάχνουν καινούριους θεσµούς 
επιτήρησης κι ελέγχου. Το µέληµά τους είναι να υποµείνου-
µε δίχως κιχ αυτά που είναι να έρθουν.

Κι εµείς; Παρατηρούµε µε καχυποψία τις εξελίξεις. Καταλα-
βαίνουµε, άλλες φορές µε το µυαλό και άλλες µε την καρδιά, 
ότι ο πόλεµος στο εξωτερικό κι η επίθεση στο εσωτερικό 
είναι κρίκοι της ίδιας αλυσίδας. Αλλά καθώς συλλογιζόµαστε 
το βάρος των σχεδίων που δουλεύουν εναντίον µας φοβόµα-
στε. Γιατί νιώθουµε το προφανές: µας λείπουν τα λόγια για να 
εξηγήσουµε αυτό που µας συµβαίνει. Μας λείπουν οι τρόποι 
για να αντισταθούµε σ’ αυτό που συµβαίνει. Κι έτσι τηρούµε 
στάση αναµονής. Μέσα µας το ξέρουµε: η εποχή µας είναι 
φασισµός. ∆ιστάζουµε να το παραδεχτούµε, µιας και γύρω 
µας δε βλέπουµε τη σβάστικα. Κακώς. Γιατί η σβάστικα είναι 
ενσωµατωµένη στην καθηµερινή λειτουργία αυτού του 
κόσµου.

Η ΕΛΛΑ∆Α ΚΙ Ο ΠΑΓΚΟΣΜΙΟΣ ΠΟΛΕΜΟΣ

Εδώ και δέκα χρόνια, το ελληνικό κράτος εµπλέ-
κεται µε ζέση στον παγκόσµιο πόλεµο: συµµετέχει 
ενεργά στη διάλυση της Λιβύης· υποστηρίζει τη 
δικτατορία της Αιγύπτου· συµµαχεί µε το ισραηλι-
νό κράτος· στέλνει οπλισµό στους Κούρδους της 
Συρίας· συνεργάζεται µε την παλαιστινιακή Αρχή· 
παρέχει εξοπλισµό στην Ουκρανία· στέλνει οπλι-
σµό κι άντρες στη Σαουδική Αραβία· συνεργάζεται 
µε τα Ηνωµένα Αραβικά Εµιράτα· υποστηρίζει την 
Αρµενία· και αγοράζει όπλα σα να µην υπάρχει 
αύριο. Οι περίφηµες τριµερείς συµµαχίες του ελ-
ληνικού κράτους προσβλέπουν στην περικύκλω-
ση και στην ανάσχεση της Τουρκίας. Το ελληνικό 
κράτος θέλει να αποτελέσει το τελευταίο σύνορο 
της ∆ύσης και µετά να χρησιµοποιήσει αυτή του τη 
θέση ενάντια στην Τουρκία.



Λέγαν παλιά: ευχή και κατάρα να ζήσεις σε ενδιαφέροντες 
καιρούς. Κι είναι λες κι αυτή η φράση γεννήθηκε για να 
περιγράψει εποχές σαν και τη δική µας. Κατάρα: γιατί ζούµε 
σ’ έναν κόσµο παγκόσµιας πολεµικής σύγκρουσης, έναν 
κόσµο φτηνής εργασίας και ακριβής αναπαραγωγής, έναν 
κόσµο απόκοσµο και δύσκολο στην κατανόηση. Κι ευχή: 
γιατί είναι µέσα σ’ αυτόν τον κόσµο που εκατοµµύρια εργάτες 
και εργάτριες πρέπει να επιβιώσουµε – άρα είµαστε  ανα-
γκασµένοι να αλλάζουµε τον κόσµο.

ΠΟΛΕΜΟΣ ΣΤΟ ΕΞΩΤΕΡΙΚΟ 

Είκοσι χρόνια τώρα ο παγκόσµιος πόλεµος εξελίσσεται σε µε-
γάλες ζώνες του πλανήτη. Είκοσι χρόνια τώρα τ’ αφεντικά πο-
λεµάνε αναµεταξύ τους. Και κατά βάση προσπαθούν να απο-
κρύψουν τον παγκόσµιο χαρακτήρα της αναµεταξύ τους σύ-
γκρουσης. Όµως αυτό που συµβαίνει δεν αφήνει κανένα περι-
θώριο. Η δεύτερη εισβολή στο Ιράκ το 2003 υπήρξε καθοριστι-
κή. Προσπαθώντας να εκµεταλλευτούν τη διάλυση του Ιράκ, 
ένα σωρό κράτη ήρθαν σε σύγκρουση αναµεταξύ τους. 

Το αποτέλεσµα υπήρξε συντριπτικό: η ευρεία ζώνη αποσταθε-
ροποίησης που ξεκινάει από τη Βόρειο Αφρική, περνάει από τη 
Μέση Ανατολή και καταλήγει στην Ασία είναι το έδαφος διεξα-
γωγής του παγκόσµιου πολέµου. Η δηµιουργία χάους στο 
µέτωπο Αφγανιστάν-Πακιστάν (2001-…), ο πόλεµος στο Ιράκ 
(2003-…), διάλυση της Συρίας (2011-…), η διάλυση της Λιβύης 
(2011-…), ο πόλεµος στην Υεµένη (2011-…), η εισβολή στην 
Ουκρανία (2014-…) έχουν σαν αποτέλεσµα εκατοµµύρια νε-
κρούς και τραυµατίες. Αλλά κυρίως αποδεικνύουν την αποφα-
σιστικότητα των αφεντικών να πολεµήσουν όπου και για όσο 
χρειαστεί.

Βέβαια, η παγκόσµια σύγκρουση δεν είναι µόνον πολεµική. Η 
σύγκρουση έχει ταυτόχρονα µια εµπορική / γεωπολιτική όψη. 
Η προσπάθεια του κινεζικού κράτους να ανοίξει εξαγωγικούς 
δρόµους για να εκτονώσει τις αυξηµένες παραγωγικές του δυ-
νατότητες συναντά τη σθεναρή αντίσταση των ανταγωνιστικών 
καπιταλιστικών κρατών (ιδίως των ΗΠΑ). Η ανάδειξη της 
Ινδίας ως προτιµητέας εναλλακτικής αντικινεζικής εµπορικής 
δύναµης δηµιουργεί νέες εµπορικές διαδροµές. Τα διακρατι-
κά µπλοκ οικονοµικής και εµπορικής συνεργασίας που συγκε-
ντρώνουν µια σειρά από κράτη αποβλέπουν αφενός στη δηµι-
ουργία εσωτερικών ζωνών διακίνησης εµπορευµάτων µε 
προνοµιακούς όρους κι αφετέρου στην οικονοµική ασφυξία 
των αντίπαλων κρατικών οικονοµιών. Το πόσο σκληρός 
µπορεί να γίνει ο παγκόσµιος εµπορικός ανταγωνισµός το 
είδαµε στα χρόνια του «ιού». Επί µία διετία τα σύνορα έκλει-
σαν, τα εµπορεύµατα των ανταγωνιστών απαγορεύτηκαν και η 
οικονοµική κρίση εντάθηκε. Επί δύο χρόνια τα κράτη έλεγαν 
ότι µάχονται µε τον «ιό», ενώ στην πραγµατικότητα µάχονταν 
αναµεταξύ τους.

Το πιο πρόσφατο µέτωπο αυτής της σύγκρουσης είναι και το 
πιο ενδεικτικό. Οι αντάρτες «Χούθι» στην Υεµένη «ρίχνουν 
ρουκέτες» στα πλοία που διέρχονται από την Ερυθρά Θάλασσα 

και «µπλοκάρουν τη διεθνή ναυσιπλοΐα». Μόνο που το έργο 
είναι πια χιλιοπαιγµένο: οι Χούθι είναι το σηµερινό αντίστοι-
χο του ISIS, που ήταν το αντίστοιχο των Ταλιµπάν, που ήταν 
το αντίστοιχο… ∆ηλαδή κυνηγώντας κατά φαντασία ένοπλες 
απειλές, τα κράτη οργανώνουν τη σύγκρουση σε πλανητικό 
επίπεδο. Πολεµώντας τους «Χούθι», οι παγκόσµιες θαλάσσι-
ες µεταφορικές οδοί αλλάζουν. Οι διαδροµές επιµηκύνονται. 
Το κόστος µεταφοράς εκτινάσσεται. Τα αποτελέσµατα της 
καραντίνας εµφανίζονται µε άλλο όνοµα. Το κινεζικό κράτος 
τρώει µπλοκ. Η Αίγυπτος πλήττεται. Οι Έλληνες εφοπλιστές 
χαίρονται. 

Από το 2009 και µετά η ελληνική εξωτερική πολιτική είναι 
προσανατολισµένη σ’ αυτόν ακριβώς τον πόλεµο. Το ελληνι-
κό κράτος εµπλέκεται, είτε ευθέως είτε δι’ αντιπροσώπων, 
σε όποια πολεµική σύγκρουση φτάνουν τα χέρια του. Η συµ-
µετοχή του ελληνικού κράτους στον παγκόσµιο πόλεµο, που 
κατά βάση έχει αντιτουρκικό χαρακτήρα, εκφράζεται µέσα 
από τις τριµερείς συµµαχίες µε την Αίγυπτο και το Ισραήλ, 
µέσα από διπλωµατικά επεισόδια του είδους «συµφωνία 
των Πρεσπών», µέσα από την αποστολή στρατιωτικού 
υλικού στη Σαουδική Αραβία για χρήση ενάντια στους Χούθι 
της Υεµένης, µέσα από την ενεργό υποστήριξη της µιας φρά-
ξιας του λιβυκού εµφυλίου πολέµου. Εσχάτως το ελληνικό 
πολεµικό ναυτικό προθυµοποιείται να συνδράµει τις επιχει-
ρήσεις ενάντια στην Υεµένη. Από τη σκοπιά του ελληνικού 
κράτους, στόχος δεν είναι απαραίτητα το άνοιγµα του περά-
σµατος από την Ερυθρά Θάλασσα προς το Σουέζ, αλλά η δι-
ασφάλιση της κερδοφορίας των Ελλήνων εφοπλιστών που 

για την ώρα βγαίνουν ευνοηµένοι από τις αλλαγές στις πα-
γκόσµιες εµπορικές διαδροµές.

Κανείς ποτέ δεν πρόκειται να µας πει µε ποιον τρόπο σχετίζε-
ται η διάλυση της Μέσης Ανατολής, ο παγκόσµιος εµπορικός 
πόλεµος και οι Έλληνες εφοπλιστές. Και κυρίως κανείς δε θα 
µας εξηγήσει τι σχέση έχουν οι εξελίξεις στο εξωτερικό µε τις 
αλλαγές που συµβαίνουν στο εσωτερικό του ελληνικού κρά-
τους. Οι οποίες, αν δεν το ξέρατε, προχωράνε µε γοργούς 
ρυθµούς.

ΠΟΛΕΜΟΣ ΣΤΟ ΕΣΩΤΕΡΙΚΟ

Έτσι είναι που λέτε: σε καιρούς κρίσης και πολεµικής προε-
τοιµασίας οι πολιτικές εσωτερικού είναι αναγκασµένες ν’ αλ-
λάξουν.  Νέες ιδέες για τη διαχείριση του πληθυσµού ξεπη-
δούν. Νέοι µηχανισµοί ελέγχου στήνονται. Νέες αρµοδιότη-
τες προστίθενται στη φαρέτρα της δηµόσιας τάξης. Θα ανα-
φερθούµε στις πιο χτυπητές πλευρές αυτών των αλλαγών.

α) Ο ταξικός πόλεµος συνεχίζεται µέσω «πληθωρισµού» κι 
«ακρίβειας»
Λυτοί και δεµένοι έχουν βαλθεί να µας πληροφορήσουν ότι 
το ελληνικό κράτος δε φταίει για τον πληθωρισµό και την 
ακρίβεια. Κι ότι τη µία ευθύνεται ο πόλεµος στην Ουκρανία, 
την άλλη οι ενεργειακοί εκβιασµοί των Ρώσων και πάει λέ-
γοντας. Κι όµως, οι αυξήσεις στις τιµές ούτε ουρανοκατέβα-
τες είναι, ούτε απ’ έξω έρχονται. Αυτό που ονοµάζεται πλη-
θωρισµός και ακρίβεια είναι το αποτέλεσµα συγκεκριµένων 
οικονοµικών υπολογισµών του ελληνικού κράτους. Στον 
υπολογισµό συµπεριλαµβάνονται η εκτίµηση του παγκόσµι-
ου εµπορικού ανταγωνισµού, η σχέση εισαγωγών-εξαγω-
γών, η διοχέτευση στα κρατικά ταµεία µεγάλου µέρους των 
µισθών µέσω της αύξησης των τιµών της ενέργειας, η κρατι-
κή στήριξη επιλεγµένων περιοχών της καπιταλιστικής οικο-
νοµίας. Ό,τι  ακριβαίνει, ακριβαίνει µε κρατικό σχέδιο. 

β) Η δηµόσια τάξη διευρύνεται (κι άλλο)
Ο ποινικός κώδικας αλλάζει! Η διαδικασία στα δικαστήρια 
αλλάζει! Εδώ και µια πενταετία µεγάλα τµήµατα της εργατι-
κής τάξης στοχοποιούνται καθηµερινά µέσα απ’ τα αστυνοµι-
κά δελτία και τα µήντια. Το αποτέλεσµα είναι φαιδρό και ταυ-
τόχρονα επικίνδυνο: «εγκληµατίες», «χούλιγκανς», «συµµο-
ρίες ανηλίκων», «µανάδες-µήδειες», «αντικοινωνικά στοι-
χεία», «νέοι που δεν πάνε για δουλειά», «συνοµωσιολόγοι 
που δεν πιστεύουν στον κορονοϊό». Μια µείξη ιδεολογίας και 
εγκληµατικών απειλών συνθέτει το ιδεολογικό υπόστρωµα 
πάνω στο οποίο χτίζονται οι νοµοθεσίες του µέλλοντος. 

∆εν είναι µόνον ότι οι ποινές γίνονται πιο αυστηρές. Είναι 
κιόλας ότι στο στόχαστρο µπαίνει η «µικροµεσαία εγκληµατι-
κότητα». Με άλλα λόγια οι «παρανοµίες» οι οποίες από δω 
και πέρα θα έχουν βαρύτερο αντίτιµο θα είναι π.χ. οι µπάφοι, 
το να πλακωθείς στο δρόµο, το ψείρισµα του σούπερ µάρκετ, 
οι φθορές του είδους γκράφιτι κλπ. Χώρια οι παρανοµίες που 
έτσι κι αλλιώς τιµωρούνται µε τον αθλητικό νόµο. Εν ολίγοις 
η σκληρότερη τιµωρία αυτών των «παρανοµιών» στην πραγ-
µατικότητα έχει ένα πολύ συγκεκριµένο ταξικό (ενίοτε και 
ηλικιακό) πρόσηµο. Με απλά λόγια, όλο και πιο πολλοί (σε 
σχέση µε πρότινος) κινδυνεύουν να µπουν στη φυλακή για 
ψύλλου πήδηµα.

Κι εντωµεταξύ διευρύνεται ο όρος του τι συνιστά αδίκηµα. 
Κοινωνικές συµπεριφορές και σχέσεις που µέχρι πρότινος 
δεν είχαν ποινικό ενδιαφέρον ξαφνικά αποκτούν κεντρική 
σηµασία. Το «bullying», τα «fake news», οι ενδοοικογενεια-
κές σχέσεις βρίσκονται στην καρδιά των νέων νόµων, 
δηλαδή εξοπλίζουν τα αφεντικά µε νέες αρµοδιότητες και 
εξουσίες για την πάρτη µας. 

Και κατά τα άλλα οι τιµωρίες που προβλέπει ο νέος ποινικός 
κώδικας για τα τοµάρια µας βρίσκονται σε ευθεία σύνδεση 
µε τις εργατικές πολιτικές: ένα µεγάλο µέρος των «αδικηµά-
των» θα τιµωρείται µε κοινωφελή, δηλαδή µε τσάµπα, εργα-
σία. Για την ώρα εκατοντάδες φορείς του δηµοσίου (δήµοι, 
νοσοκοµεία) δήλωσαν ότι ενδιαφέρονται να αξιοποιήσουν 
την τσάµπα εργασία των καταδικασµένων. Στο µέλλον αυτό 
το δώρο είναι πιθανόν να αφορά και τον ιδιωτικό τοµέα. 
∆ηλαδή τ’ αφεντικά θα κερδίζουν από την εργασία µας, η 
οποία θα είναι απλήρωτη! Κι αυτό ονοµάζεται δικαιοσύνη!

γ) Νέοι θεσµοί ελέγχου προστίθενται πλάι στους παλιούς
Μέσα στους προηγούµενους µήνες ιδρύθηκε το Υπουργείο 
Οικογενείας και Κοινωνικής Συνοχής. Το Υπουργείο Οικογε-
νείας είναι η θεσµική αποτύπωση του ανανεωµένου κρατι-
κού ενδιαφέροντος γύρω από το µέλλον και τη λειτουργία της 
οικογένειας στο περιβάλλον της κρίσης. Τ’ αφεντικά προβλη-
µατίζονται γύρω από τη χρησιµότητα που µπορεί να έχει η οι-
κογένεια σ’ ένα µέλλον στερήσεων και πολεµικής προετοιµα-

σίας. Προβληµατίζονται για τις ιδεολογίες που αναπτύσσονται 
στο εσωτερικό της οικογένειας και µεταφέρονται στα νεότερα 
µέλη της. Κι έτσι οργανώνουν τις οικογενειακές σχέσεις σύµ-
φωνα µε τις προτεραιότητες της νέας εποχής. Σ’ αυτό το περι-
βάλλον, ακόµη κι οι οµοφυλόφιλοι γίνονται αποδεκτοί, αρκεί 
να ασπαστούν την πειθαρχία του γάµου.

δ) Η αστυνοµία γίνεται ένα µε το µαφιόζικο παρακράτος
Η αστυνοµία ελέγχει, δηλαδή διαχειρίζεται όλο και µεγαλύτε-
ρη πίτα του µαύρου κεφαλαίου. Οι αποκαλύψεις για «επίορ-
κους» αστυνοµικούς, οι αποκεφαλισµοί ανώτατων αξιωµατι-
κών είναι αποτέλεσµα της έντασης που δηµιουργούν οι όλο 
και µεγαλύτερες προσπάθειες οικειοποίησης του µαύρου 
χρήµατος από την ελληνική αστυνοµία. Οι εκτελέσεις των µα-
φιόζων είναι µέρος του πολέµου που µαίνεται στο εσωτερικό 
των αστυνοµικών µηχανισµών. Αυτός ο πόλεµος εντείνεται, 
όσο οι µαύρες δουλειές της αστυνοµίας ανοίγουν. Ο φασίστας 
Μιχάλης Χρυσοχοΐδης είναι ο άνθρωπος που επιλέχτηκε, 
λόγω εµπειρίας, για να βρει τη χρυσή τοµή ανάµεσα στη 
µαφία και στην αστυνοµία.

Η ΕΠΟΧΗ ΜΑΣ ΕΙΝΑΙ 
ΦΑΣΙΣΜΟΣ ΧΩΡΙΣ ΣΒΑΣΤΙΚΑ

Ακατανόητα περιστατικά διαδέχονται το ένα το άλλο. «Ανήλι-
κη εγκληµατικότητα», «Χούθι», «περιβαλλοντική κρίση», πό-
λεµος παντού. Όλα τους παρουσιάζονται σαν η πιο θανάσιµη 

απειλή κατά της ανθρωπότητας. Όλα τους παρουσιάζονται 
ασύνδετα, µεµονωµένα επεισόδια. Κι όµως, αυτά τα φαινο-
µενικά «ασύνδετα» επεισόδια στην πραγµατικότητα συνδέο-
νται. Όλο και πιο πολύ το σύστηµα διεθνών σχέσεων που τις 
προηγούµενες δεκαετίες κράταγε τον πλανήτη σε ισορροπία 
καταρρέει µε πάταγο. Τα κράτη συµπεριφέρονται σα λυσσα-
σµένοι σκύλοι. Προσπαθούν να επέµβουν στο εξωτερικό 
τους. Συνάπτουν συµµαχίες µε άλλα κράτη, στέλνουν στρατό 
στις εµπόλεµες ζώνες, αγοράζουν όπλα. Ταυτόχρονα προ-
σπαθούν να ελέγξουν το εσωτερικό. Ρίχνουν µπάτσους στη 
µάχη. Ονοµάζουν τον πληθυσµό εγκληµατικό. Αναµορφώ-
νουν τις νοµοθεσίες τους. Φτιάχνουν καινούριους θεσµούς 
επιτήρησης κι ελέγχου. Το µέληµά τους είναι να υποµείνου-
µε δίχως κιχ αυτά που είναι να έρθουν.

Κι εµείς; Παρατηρούµε µε καχυποψία τις εξελίξεις. Καταλα-
βαίνουµε, άλλες φορές µε το µυαλό και άλλες µε την καρδιά, 
ότι ο πόλεµος στο εξωτερικό κι η επίθεση στο εσωτερικό 
είναι κρίκοι της ίδιας αλυσίδας. Αλλά καθώς συλλογιζόµαστε 
το βάρος των σχεδίων που δουλεύουν εναντίον µας φοβόµα-
στε. Γιατί νιώθουµε το προφανές: µας λείπουν τα λόγια για να 
εξηγήσουµε αυτό που µας συµβαίνει. Μας λείπουν οι τρόποι 
για να αντισταθούµε σ’ αυτό που συµβαίνει. Κι έτσι τηρούµε 
στάση αναµονής. Μέσα µας το ξέρουµε: η εποχή µας είναι 
φασισµός. ∆ιστάζουµε να το παραδεχτούµε, µιας και γύρω 
µας δε βλέπουµε τη σβάστικα. Κακώς. Γιατί η σβάστικα είναι 
ενσωµατωµένη στην καθηµερινή λειτουργία αυτού του 
κόσµου.

ΤΟ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΣΥΝΟΧΗΣ 
ΚΑΙ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΣ ΣΑΣ ΕΥΧΕΤΑΙ ΚΑΛΗ 
ΦΥΛΑΚΗ!

Η Υπουργός Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένει-
ας, Σοφία Ζαχαράκη, φρόντισε ήδη από την πρώτη 
της συνέντευξη να ξεκαθαρίσει µε ποιους τρό-
πους σκέφτεται η ίδια και το Υπουργείο της να 
επέµβουν στη λειτουργία της οικογένειας. «Για 
εµάς ως Πολιτεία δεν υπάρχει εφησυχασµός, η 
αντιµετώπιση της εγκληµατικότητας των ανηλί-
κων είναι εθνική υπόθεση και δεν πρόκειται να 
µείνουµε παρατηρητές, επιτρέποντας την εξά-
πλωση αυτού του φαινοµένου […] Μόνο τον µήνα 
Σεπτέµβριο του 2023, συνελήφθησαν συνολικά 
1.353 ανήλικοι για διάφορα αδικήµατα, ενώ συνο-
λικά σχηµατίστηκαν 1.201 δικογραφίες για ισάριθ-
µες υποθέσεις». Καταλάβατε λοιπόν: από τη 
σκοπιά του κράτους η κοινωνική συνοχή περνάει 
µέσα απ’ την επαφή όλο και περισσότερων νέων 
µε το αστυνοµικό τµήµα, το δικαστήριο και τη 
φυλακή.



Λέγαν παλιά: ευχή και κατάρα να ζήσεις σε ενδιαφέροντες 
καιρούς. Κι είναι λες κι αυτή η φράση γεννήθηκε για να 
περιγράψει εποχές σαν και τη δική µας. Κατάρα: γιατί ζούµε 
σ’ έναν κόσµο παγκόσµιας πολεµικής σύγκρουσης, έναν 
κόσµο φτηνής εργασίας και ακριβής αναπαραγωγής, έναν 
κόσµο απόκοσµο και δύσκολο στην κατανόηση. Κι ευχή: 
γιατί είναι µέσα σ’ αυτόν τον κόσµο που εκατοµµύρια εργάτες 
και εργάτριες πρέπει να επιβιώσουµε – άρα είµαστε  ανα-
γκασµένοι να αλλάζουµε τον κόσµο.

ΠΟΛΕΜΟΣ ΣΤΟ ΕΞΩΤΕΡΙΚΟ 

Είκοσι χρόνια τώρα ο παγκόσµιος πόλεµος εξελίσσεται σε µε-
γάλες ζώνες του πλανήτη. Είκοσι χρόνια τώρα τ’ αφεντικά πο-
λεµάνε αναµεταξύ τους. Και κατά βάση προσπαθούν να απο-
κρύψουν τον παγκόσµιο χαρακτήρα της αναµεταξύ τους σύ-
γκρουσης. Όµως αυτό που συµβαίνει δεν αφήνει κανένα περι-
θώριο. Η δεύτερη εισβολή στο Ιράκ το 2003 υπήρξε καθοριστι-
κή. Προσπαθώντας να εκµεταλλευτούν τη διάλυση του Ιράκ, 
ένα σωρό κράτη ήρθαν σε σύγκρουση αναµεταξύ τους. 

Το αποτέλεσµα υπήρξε συντριπτικό: η ευρεία ζώνη αποσταθε-
ροποίησης που ξεκινάει από τη Βόρειο Αφρική, περνάει από τη 
Μέση Ανατολή και καταλήγει στην Ασία είναι το έδαφος διεξα-
γωγής του παγκόσµιου πολέµου. Η δηµιουργία χάους στο 
µέτωπο Αφγανιστάν-Πακιστάν (2001-…), ο πόλεµος στο Ιράκ 
(2003-…), διάλυση της Συρίας (2011-…), η διάλυση της Λιβύης 
(2011-…), ο πόλεµος στην Υεµένη (2011-…), η εισβολή στην 
Ουκρανία (2014-…) έχουν σαν αποτέλεσµα εκατοµµύρια νε-
κρούς και τραυµατίες. Αλλά κυρίως αποδεικνύουν την αποφα-
σιστικότητα των αφεντικών να πολεµήσουν όπου και για όσο 
χρειαστεί.

Βέβαια, η παγκόσµια σύγκρουση δεν είναι µόνον πολεµική. Η 
σύγκρουση έχει ταυτόχρονα µια εµπορική / γεωπολιτική όψη. 
Η προσπάθεια του κινεζικού κράτους να ανοίξει εξαγωγικούς 
δρόµους για να εκτονώσει τις αυξηµένες παραγωγικές του δυ-
νατότητες συναντά τη σθεναρή αντίσταση των ανταγωνιστικών 
καπιταλιστικών κρατών (ιδίως των ΗΠΑ). Η ανάδειξη της 
Ινδίας ως προτιµητέας εναλλακτικής αντικινεζικής εµπορικής 
δύναµης δηµιουργεί νέες εµπορικές διαδροµές. Τα διακρατι-
κά µπλοκ οικονοµικής και εµπορικής συνεργασίας που συγκε-
ντρώνουν µια σειρά από κράτη αποβλέπουν αφενός στη δηµι-
ουργία εσωτερικών ζωνών διακίνησης εµπορευµάτων µε 
προνοµιακούς όρους κι αφετέρου στην οικονοµική ασφυξία 
των αντίπαλων κρατικών οικονοµιών. Το πόσο σκληρός 
µπορεί να γίνει ο παγκόσµιος εµπορικός ανταγωνισµός το 
είδαµε στα χρόνια του «ιού». Επί µία διετία τα σύνορα έκλει-
σαν, τα εµπορεύµατα των ανταγωνιστών απαγορεύτηκαν και η 
οικονοµική κρίση εντάθηκε. Επί δύο χρόνια τα κράτη έλεγαν 
ότι µάχονται µε τον «ιό», ενώ στην πραγµατικότητα µάχονταν 
αναµεταξύ τους.

Το πιο πρόσφατο µέτωπο αυτής της σύγκρουσης είναι και το 
πιο ενδεικτικό. Οι αντάρτες «Χούθι» στην Υεµένη «ρίχνουν 
ρουκέτες» στα πλοία που διέρχονται από την Ερυθρά Θάλασσα 

και «µπλοκάρουν τη διεθνή ναυσιπλοΐα». Μόνο που το έργο 
είναι πια χιλιοπαιγµένο: οι Χούθι είναι το σηµερινό αντίστοι-
χο του ISIS, που ήταν το αντίστοιχο των Ταλιµπάν, που ήταν 
το αντίστοιχο… ∆ηλαδή κυνηγώντας κατά φαντασία ένοπλες 
απειλές, τα κράτη οργανώνουν τη σύγκρουση σε πλανητικό 
επίπεδο. Πολεµώντας τους «Χούθι», οι παγκόσµιες θαλάσσι-
ες µεταφορικές οδοί αλλάζουν. Οι διαδροµές επιµηκύνονται. 
Το κόστος µεταφοράς εκτινάσσεται. Τα αποτελέσµατα της 
καραντίνας εµφανίζονται µε άλλο όνοµα. Το κινεζικό κράτος 
τρώει µπλοκ. Η Αίγυπτος πλήττεται. Οι Έλληνες εφοπλιστές 
χαίρονται. 

Από το 2009 και µετά η ελληνική εξωτερική πολιτική είναι 
προσανατολισµένη σ’ αυτόν ακριβώς τον πόλεµο. Το ελληνι-
κό κράτος εµπλέκεται, είτε ευθέως είτε δι’ αντιπροσώπων, 
σε όποια πολεµική σύγκρουση φτάνουν τα χέρια του. Η συµ-
µετοχή του ελληνικού κράτους στον παγκόσµιο πόλεµο, που 
κατά βάση έχει αντιτουρκικό χαρακτήρα, εκφράζεται µέσα 
από τις τριµερείς συµµαχίες µε την Αίγυπτο και το Ισραήλ, 
µέσα από διπλωµατικά επεισόδια του είδους «συµφωνία 
των Πρεσπών», µέσα από την αποστολή στρατιωτικού 
υλικού στη Σαουδική Αραβία για χρήση ενάντια στους Χούθι 
της Υεµένης, µέσα από την ενεργό υποστήριξη της µιας φρά-
ξιας του λιβυκού εµφυλίου πολέµου. Εσχάτως το ελληνικό 
πολεµικό ναυτικό προθυµοποιείται να συνδράµει τις επιχει-
ρήσεις ενάντια στην Υεµένη. Από τη σκοπιά του ελληνικού 
κράτους, στόχος δεν είναι απαραίτητα το άνοιγµα του περά-
σµατος από την Ερυθρά Θάλασσα προς το Σουέζ, αλλά η δι-
ασφάλιση της κερδοφορίας των Ελλήνων εφοπλιστών που 

για την ώρα βγαίνουν ευνοηµένοι από τις αλλαγές στις πα-
γκόσµιες εµπορικές διαδροµές.

Κανείς ποτέ δεν πρόκειται να µας πει µε ποιον τρόπο σχετίζε-
ται η διάλυση της Μέσης Ανατολής, ο παγκόσµιος εµπορικός 
πόλεµος και οι Έλληνες εφοπλιστές. Και κυρίως κανείς δε θα 
µας εξηγήσει τι σχέση έχουν οι εξελίξεις στο εξωτερικό µε τις 
αλλαγές που συµβαίνουν στο εσωτερικό του ελληνικού κρά-
τους. Οι οποίες, αν δεν το ξέρατε, προχωράνε µε γοργούς 
ρυθµούς.

ΠΟΛΕΜΟΣ ΣΤΟ ΕΣΩΤΕΡΙΚΟ

Έτσι είναι που λέτε: σε καιρούς κρίσης και πολεµικής προε-
τοιµασίας οι πολιτικές εσωτερικού είναι αναγκασµένες ν’ αλ-
λάξουν.  Νέες ιδέες για τη διαχείριση του πληθυσµού ξεπη-
δούν. Νέοι µηχανισµοί ελέγχου στήνονται. Νέες αρµοδιότη-
τες προστίθενται στη φαρέτρα της δηµόσιας τάξης. Θα ανα-
φερθούµε στις πιο χτυπητές πλευρές αυτών των αλλαγών.

α) Ο ταξικός πόλεµος συνεχίζεται µέσω «πληθωρισµού» κι 
«ακρίβειας»
Λυτοί και δεµένοι έχουν βαλθεί να µας πληροφορήσουν ότι 
το ελληνικό κράτος δε φταίει για τον πληθωρισµό και την 
ακρίβεια. Κι ότι τη µία ευθύνεται ο πόλεµος στην Ουκρανία, 
την άλλη οι ενεργειακοί εκβιασµοί των Ρώσων και πάει λέ-
γοντας. Κι όµως, οι αυξήσεις στις τιµές ούτε ουρανοκατέβα-
τες είναι, ούτε απ’ έξω έρχονται. Αυτό που ονοµάζεται πλη-
θωρισµός και ακρίβεια είναι το αποτέλεσµα συγκεκριµένων 
οικονοµικών υπολογισµών του ελληνικού κράτους. Στον 
υπολογισµό συµπεριλαµβάνονται η εκτίµηση του παγκόσµι-
ου εµπορικού ανταγωνισµού, η σχέση εισαγωγών-εξαγω-
γών, η διοχέτευση στα κρατικά ταµεία µεγάλου µέρους των 
µισθών µέσω της αύξησης των τιµών της ενέργειας, η κρατι-
κή στήριξη επιλεγµένων περιοχών της καπιταλιστικής οικο-
νοµίας. Ό,τι  ακριβαίνει, ακριβαίνει µε κρατικό σχέδιο. 

β) Η δηµόσια τάξη διευρύνεται (κι άλλο)
Ο ποινικός κώδικας αλλάζει! Η διαδικασία στα δικαστήρια 
αλλάζει! Εδώ και µια πενταετία µεγάλα τµήµατα της εργατι-
κής τάξης στοχοποιούνται καθηµερινά µέσα απ’ τα αστυνοµι-
κά δελτία και τα µήντια. Το αποτέλεσµα είναι φαιδρό και ταυ-
τόχρονα επικίνδυνο: «εγκληµατίες», «χούλιγκανς», «συµµο-
ρίες ανηλίκων», «µανάδες-µήδειες», «αντικοινωνικά στοι-
χεία», «νέοι που δεν πάνε για δουλειά», «συνοµωσιολόγοι 
που δεν πιστεύουν στον κορονοϊό». Μια µείξη ιδεολογίας και 
εγκληµατικών απειλών συνθέτει το ιδεολογικό υπόστρωµα 
πάνω στο οποίο χτίζονται οι νοµοθεσίες του µέλλοντος. 

∆εν είναι µόνον ότι οι ποινές γίνονται πιο αυστηρές. Είναι 
κιόλας ότι στο στόχαστρο µπαίνει η «µικροµεσαία εγκληµατι-
κότητα». Με άλλα λόγια οι «παρανοµίες» οι οποίες από δω 
και πέρα θα έχουν βαρύτερο αντίτιµο θα είναι π.χ. οι µπάφοι, 
το να πλακωθείς στο δρόµο, το ψείρισµα του σούπερ µάρκετ, 
οι φθορές του είδους γκράφιτι κλπ. Χώρια οι παρανοµίες που 
έτσι κι αλλιώς τιµωρούνται µε τον αθλητικό νόµο. Εν ολίγοις 
η σκληρότερη τιµωρία αυτών των «παρανοµιών» στην πραγ-
µατικότητα έχει ένα πολύ συγκεκριµένο ταξικό (ενίοτε και 
ηλικιακό) πρόσηµο. Με απλά λόγια, όλο και πιο πολλοί (σε 
σχέση µε πρότινος) κινδυνεύουν να µπουν στη φυλακή για 
ψύλλου πήδηµα.

Κι εντωµεταξύ διευρύνεται ο όρος του τι συνιστά αδίκηµα. 
Κοινωνικές συµπεριφορές και σχέσεις που µέχρι πρότινος 
δεν είχαν ποινικό ενδιαφέρον ξαφνικά αποκτούν κεντρική 
σηµασία. Το «bullying», τα «fake news», οι ενδοοικογενεια-
κές σχέσεις βρίσκονται στην καρδιά των νέων νόµων, 
δηλαδή εξοπλίζουν τα αφεντικά µε νέες αρµοδιότητες και 
εξουσίες για την πάρτη µας. 

Και κατά τα άλλα οι τιµωρίες που προβλέπει ο νέος ποινικός 
κώδικας για τα τοµάρια µας βρίσκονται σε ευθεία σύνδεση 
µε τις εργατικές πολιτικές: ένα µεγάλο µέρος των «αδικηµά-
των» θα τιµωρείται µε κοινωφελή, δηλαδή µε τσάµπα, εργα-
σία. Για την ώρα εκατοντάδες φορείς του δηµοσίου (δήµοι, 
νοσοκοµεία) δήλωσαν ότι ενδιαφέρονται να αξιοποιήσουν 
την τσάµπα εργασία των καταδικασµένων. Στο µέλλον αυτό 
το δώρο είναι πιθανόν να αφορά και τον ιδιωτικό τοµέα. 
∆ηλαδή τ’ αφεντικά θα κερδίζουν από την εργασία µας, η 
οποία θα είναι απλήρωτη! Κι αυτό ονοµάζεται δικαιοσύνη!

γ) Νέοι θεσµοί ελέγχου προστίθενται πλάι στους παλιούς
Μέσα στους προηγούµενους µήνες ιδρύθηκε το Υπουργείο 
Οικογενείας και Κοινωνικής Συνοχής. Το Υπουργείο Οικογε-
νείας είναι η θεσµική αποτύπωση του ανανεωµένου κρατι-
κού ενδιαφέροντος γύρω από το µέλλον και τη λειτουργία της 
οικογένειας στο περιβάλλον της κρίσης. Τ’ αφεντικά προβλη-
µατίζονται γύρω από τη χρησιµότητα που µπορεί να έχει η οι-
κογένεια σ’ ένα µέλλον στερήσεων και πολεµικής προετοιµα-

σίας. Προβληµατίζονται για τις ιδεολογίες που αναπτύσσονται 
στο εσωτερικό της οικογένειας και µεταφέρονται στα νεότερα 
µέλη της. Κι έτσι οργανώνουν τις οικογενειακές σχέσεις σύµ-
φωνα µε τις προτεραιότητες της νέας εποχής. Σ’ αυτό το περι-
βάλλον, ακόµη κι οι οµοφυλόφιλοι γίνονται αποδεκτοί, αρκεί 
να ασπαστούν την πειθαρχία του γάµου.

δ) Η αστυνοµία γίνεται ένα µε το µαφιόζικο παρακράτος
Η αστυνοµία ελέγχει, δηλαδή διαχειρίζεται όλο και µεγαλύτε-
ρη πίτα του µαύρου κεφαλαίου. Οι αποκαλύψεις για «επίορ-
κους» αστυνοµικούς, οι αποκεφαλισµοί ανώτατων αξιωµατι-
κών είναι αποτέλεσµα της έντασης που δηµιουργούν οι όλο 
και µεγαλύτερες προσπάθειες οικειοποίησης του µαύρου 
χρήµατος από την ελληνική αστυνοµία. Οι εκτελέσεις των µα-
φιόζων είναι µέρος του πολέµου που µαίνεται στο εσωτερικό 
των αστυνοµικών µηχανισµών. Αυτός ο πόλεµος εντείνεται, 
όσο οι µαύρες δουλειές της αστυνοµίας ανοίγουν. Ο φασίστας 
Μιχάλης Χρυσοχοΐδης είναι ο άνθρωπος που επιλέχτηκε, 
λόγω εµπειρίας, για να βρει τη χρυσή τοµή ανάµεσα στη 
µαφία και στην αστυνοµία.

Η ΕΠΟΧΗ ΜΑΣ ΕΙΝΑΙ 
ΦΑΣΙΣΜΟΣ ΧΩΡΙΣ ΣΒΑΣΤΙΚΑ

Ακατανόητα περιστατικά διαδέχονται το ένα το άλλο. «Ανήλι-
κη εγκληµατικότητα», «Χούθι», «περιβαλλοντική κρίση», πό-
λεµος παντού. Όλα τους παρουσιάζονται σαν η πιο θανάσιµη 

απειλή κατά της ανθρωπότητας. Όλα τους παρουσιάζονται 
ασύνδετα, µεµονωµένα επεισόδια. Κι όµως, αυτά τα φαινο-
µενικά «ασύνδετα» επεισόδια στην πραγµατικότητα συνδέο-
νται. Όλο και πιο πολύ το σύστηµα διεθνών σχέσεων που τις 
προηγούµενες δεκαετίες κράταγε τον πλανήτη σε ισορροπία 
καταρρέει µε πάταγο. Τα κράτη συµπεριφέρονται σα λυσσα-
σµένοι σκύλοι. Προσπαθούν να επέµβουν στο εξωτερικό 
τους. Συνάπτουν συµµαχίες µε άλλα κράτη, στέλνουν στρατό 
στις εµπόλεµες ζώνες, αγοράζουν όπλα. Ταυτόχρονα προ-
σπαθούν να ελέγξουν το εσωτερικό. Ρίχνουν µπάτσους στη 
µάχη. Ονοµάζουν τον πληθυσµό εγκληµατικό. Αναµορφώ-
νουν τις νοµοθεσίες τους. Φτιάχνουν καινούριους θεσµούς 
επιτήρησης κι ελέγχου. Το µέληµά τους είναι να υποµείνου-
µε δίχως κιχ αυτά που είναι να έρθουν.

Κι εµείς; Παρατηρούµε µε καχυποψία τις εξελίξεις. Καταλα-
βαίνουµε, άλλες φορές µε το µυαλό και άλλες µε την καρδιά, 
ότι ο πόλεµος στο εξωτερικό κι η επίθεση στο εσωτερικό 
είναι κρίκοι της ίδιας αλυσίδας. Αλλά καθώς συλλογιζόµαστε 
το βάρος των σχεδίων που δουλεύουν εναντίον µας φοβόµα-
στε. Γιατί νιώθουµε το προφανές: µας λείπουν τα λόγια για να 
εξηγήσουµε αυτό που µας συµβαίνει. Μας λείπουν οι τρόποι 
για να αντισταθούµε σ’ αυτό που συµβαίνει. Κι έτσι τηρούµε 
στάση αναµονής. Μέσα µας το ξέρουµε: η εποχή µας είναι 
φασισµός. ∆ιστάζουµε να το παραδεχτούµε, µιας και γύρω 
µας δε βλέπουµε τη σβάστικα. Κακώς. Γιατί η σβάστικα είναι 
ενσωµατωµένη στην καθηµερινή λειτουργία αυτού του 
κόσµου.

-ANTIFA GALATSI-LABRINI
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Η ΠΡΟΚΗΡΥΞΗ ΠΟΥ ΚΡΑΤΑΣ στα χέρια σου γράφτηκε, πλη-
ρώθηκε και µοιράστηκε από τα µέλη της αντιφασιστικής συ-
νέλευσης Autonome Antifa τον Γενάρη του ‘24. Η συνέλευ-
ση Autonome Antifa µιλάει και δρα για περισσότερα από 
δέκα χρόνια στην πόλη της Αθήνας. Ξεκινήσαµε, υποστηρί-
ζοντας ότι οι κοινωνίες µας είναι εµπόλεµα πεδία που κα-
τρακυλάνε προς το φασισµό και τον πόλεµο. Αυτό το κατρα-
κύλισµα το ονοµάσαµε «φασισµό χωρίς σβάστικα», ακριβώς 
επειδή θέλαµε να καταδείξουµε ότι ο φασισµός είναι ένα σύ-
στηµα διάταξης και διευθέτησης των κοινωνικών σχέσεων 
που δεν σχετίζεται µε σύµβολα, αλλά µε πολιτικές. Κρίνουµε 
ότι οι σηµερινές κρατικές πολιτικές, είτε αυτές αφορούν το 
σύστηµα υγείας και εκπαίδευσης είτε αφορούν την οικονο-
µία και την άµυνα, έχουν στον πυρήνα τους τον έλεγχο, τη δι-
αχείριση και την καθυπόταξη της εργατικής τάξης. 

ΕΙΜΑΣΤΕ ΜΕΡΟΣ αυτών που λένε κι αυτών που κάνουν 
µεγάλα κοµµάτια της σηµερινής εργατικής τάξης. Έχουµε 
προκύψει µέσα απ’ την κίνηση ιδεών και πρακτικών στους 
χώρους εργασίας, στα σχολεία, στις γειτονιές και στις πλα-
τείες. Καθώς συγκροτούµασταν, ανακαλύψαµε ότι υπάρ-
χουν κι άλλοι πολλοί και πολλές σαν κι εµάς. Αρκετοί κι αρ-
κετές απ’ αυτούς έχουν πια φτιάξει αυτόνοµες antifa οµάδες 
στις γειτονιές τους. Όλες οι antifa οµάδες µαζί είµαστε µέλη 
µιας κοινότητας που ονοµάζεται Athens Antifa. Καθώς οι 
εποχές µας θα γίνονται όλο και πιο ζόρικες, η δηµιουργία και 
η ύπαρξη τέτοιων αυτόνοµων µορφών λόγου και δράσης θα 
γίνεται όλο και πιο αναγκαία. Για όποιον κι όποια αντιλαµβά-
νεται την κατάσταση µε τον ίδιο τρόπο που την καταλαβαί-
νουµε και µεις, µη ντραπεί να επικοινωνήσει µαζί µας. 


